

*Кирилл, архиеп. Александрийский, свт.* Толкование на Евангелие от Иоанна [Кн. 11: гл. 1—3 (Ин. 16, 14—17, 1)] / Пер. и примеч. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1909. Т. 2. № 7/8. С. 1—32 (2-я пагин.).

## Г Л А В Ы

въ одиннадцатой книгѣ.

*I.* О томъ, что Духъ Святый природно—отъ Бога и въ Сынъ и чрезъ Него и въ сущности Его.

*II.* О томъ, что въ Сынъ и въ сущности Его—Духъ Его, то есть Святый, какъ и въ сущности Отца.

*III.* О томъ, что никто не долженъ считать Сына нуждающимся въ божественной славы, хотя и оказывается говорящимъ: „Отче, прославь Сына Твоего“.

*IV.* О томъ, что, при благочестивомъ отношеніи къ дѣлу, никакого вреда не можетъ быть для славы Сына, если говорится, что онъ получилъ нечто отъ Бога и Отца.

*V.* О томъ, что Сынъ долженъ признаваться за Истиннаго Бога, хотя Единнымъ и Истиннымъ Богомъ Онъ и называется Отца.

*VI.* О томъ, что Сынъ не былъ лишенъ божественной славы хотя и оказывается говорящимъ къ Отцу: „и нынѣ прославь Меня славою, которую Я имѣлъ“ и прочее.

*VII.* О томъ, что если говорится, что Сыну что либо дано отъ Отца, то это не лишаетъ Его божественной славы, но Онъ является и единосущнымъ и сущимъ изъ Него, хотя и говорится, что Онъ получилъ что либо.

*VIII.* О томъ, что Христосъ не долженъ считаться не имѣющимъ царства, хотя бы и называлось что либо принадлежащимъ Отцу, ибо власть надъ всемъ у нихъ обща.

*IX.* О томъ, что природно въ Сынъ божественное достоинство, хотя бы и говорилось, что Онъ получилъ его отъ Отца, по человечеству и по причинѣ уничиженнаго образа.

*X.* О томъ, что Христосъ святъ не вслѣдствіе причастія къ другому и не чужда сущности Его святость чрезъ Духа.

*XI. О томъ, что Сынъ природно одно есть съ Своимъ Отцомъ Богомъ, и какъ Онъ въ Отцѣ, такъ и Отецъ въ Немъ, по существенному союзу и отношенію единства,—подобнымъ же образомъ и мы сами, принявъ въру въ Него, оказываемся едино другъ съ другомъ и съ Богомъ, какъ тѣлесно такъ и духовно.*

*XII. О томъ, что по природѣ Сынъ есть едино съ Своимъ Отцомъ Богомъ, хотя и говорить, что какъ бы въ качествѣ благодати Онъ получилъ это единство съ Отцомъ.*

---

## КНИГА ОДИННАДЦАТАЯ.

### ГЛАВА I.

*О томъ, что Духъ Святой природно отъ Бога и въ Сынъ, и чрезъ Него и въ сущности Его.*

*XVI, 14. Онъ Мя прославитъ, яко отъ Моего прииметъ и возвеститъ вамъ <sup>1)</sup>.*

Такъ какъ Святой Духъ имѣлъ открывать тайну Христову достойнымъ ея полученія людямъ и точно разъяснять, кто Онъ (Сынъ) по природѣ, сколь велика у Него сила и власть и что Онъ царствуетъ надъ всѣмъ вмѣстѣ съ Отцомъ, то и необходимо говорить, что „Онъ Меня прославитъ“. Ставить нашъ умъ выше іудейскихъ помысловъ и не позволяетъ намъ имѣть столь низменное о Немъ представленіе, чтобы считать Его простымъ человѣкомъ, или весьма не много превосходящимъ мѣру пророковъ, или даже и стоящимъ ниже ихъ славы. Это думали о Немъ, какъ увидимъ, іудейскіе наставники, которые, не зная тайны благочестія (1 Тим. 3, 16), высказывали частыя хуленія на Христа и, противопоставляя изреченіямъ

---

<sup>1)</sup> Въ греч. стикъ опущенъ, вѣроятно подъ вліяніемъ оміотелевгона съ ст. 15-мъ, въ код. 1 9 в. принесенномъ Тишенд. съ Востока и одномъ код. Вульг. 10 в. ed. Wordsworth, но на полѣ приписано, изъ слав. одуск. Остр. и Тѣногр. (у Амф.). Мир. и Брест. 15 в. Амф: *прииметъ*, согл. съ Сир. Пеш вар. ed. Pusey. вѣроятно подъ вліяніемъ ст. 15. Ал *зане* вм. *яко*. Сав *приимъ* и *повѣсть*.

Его свое собственное безуміе, то говорили: „Ты кто? Авраамъ умеръ и пророки умерли, а Ты говоришь: если кто Мое слово соблюдетъ, смерти не увидитъ во вѣкъ. Кѣмъ Себя дѣлаешь?“ (Іоан. 8, 25. 52—53),— то опять, порицая незнатность и простоту Его рода по плоти: „не сынъ ли Іосифа Сей, Коего мы знаемъ отца и мать? Какъ же говорить, что съ неба спелъ Я?“ (Іоан. 6, 42). Развѣ не видишь въ этихъ словахъ убожество іудейскихъ помысловъ? При такомъ настроеніи многихъ, думавшихъ, что Господь не есть Богъ Истинный, по причинѣ этого смертнаго образа тѣла, и не убоявшихся составить о Немъ низменнѣйшее представленіе, Духъ, нисходя (съ неба), со всею ясною открывалъ святымъ славу Его. И, утверждаемъ со всею рѣшительностію, не только одними премудрыми словами убѣждалъ ихъ, но и явленіемъ дѣлъ удостовѣрялъ умъ каждаго въ томъ, что Онъ есть и истинно Богъ и плодъ сущности Бога и Отца. Какъ же открывалъ или дѣлалъ Христа славнымъ и всѣмъ явнымъ?—Именно такъ, что производилъ на всѣхъ дѣйствіе необычайное и Богу подобающее, внѣдрялъ святымъ точное знаніе всего и тѣмъ приуготовлялъ Ему славу. Вѣдь одной только царственной надъ всѣмъ природѣ должно усвоить свойство все знать, безъ всякаго учителя,—имѣть въ очахъ обнаженнымъ и открытымъ и быть въ состояніи совершать, и притомъ весьма легко, все, что ни пожелаетъ.

Итакъ, Сына прославляетъ Параклитъ, то есть Его (Сына) собственный Духъ, все могущій и все вѣдущій. Прославляетъ какъ?—Такъ, что если что знаетъ и можетъ Духъ Его, то какимъ образомъ не зналъ бы или не могъ бы Онъ Самъ? И если, какъ Самъ говорить, отъ Него получаетъ Духъ, хотя и все мо-

гущій и совершающій, то неужели Самъ Онъ не имѣетъ власти надъ всѣмъ? Но отнюдь не должно вообразать, что Параклитъ, то есть Духъ, представляется лишеннымъ прирожденной или природной силы (всемогущества), такъ что если бы, на примѣръ, не получилъ чего либо, то и оказался бы недостаточнымъ къ тому, что Самъ Своєю силою могъ совершать божественныя дѣла. Обвиненію въ самомъ крайнемъ нечестіи, и вполне справедливо, долженъ подвергнуться тотъ, кто даже только подумаетъ, что нѣчто такое можетъ быть истиннымъ о Немъ. Но такъ какъ Онъ единосущенъ Сыну и исходитъ Богу подобающимъ образомъ чрезъ Него, обладая всею Его (Сына) надъ всѣмъ совершеннѣйшею дѣйственностью и силою, то по этому говоритъ: „*потому что отъ Моего приметъ*“. И дѣйствительно, Духъ, какъ мы вѣруемъ, существуетъ Самъ по Себѣ и есть въ дѣйствительности то, что Онъ есть и называется, однакожъ существуетъ въ сущности Отца, возникаетъ и исходитъ изъ нея, природно имѣя въ Себѣ все, принадлежащее ей,—не по причастію и не какъ приобрѣтеніе и не какъ другое отличное отъ нея, такъ какъ Онъ (Духъ) есть собственный ея. Подобно тому какъ запахъ отъ благоговоннѣйшихъ цвѣтовъ, взявъ какъ бы существенное или природное дѣйствіе или качество испускающихъ его (цвѣтовъ), сообщаетъ о себѣ знаніе для находящихся внѣ его (людей), попадая въ обонятельныя части тѣла,—и можетъ казаться, насколько это касается до представленія, нѣкоторою другою природою, отличною отъ испускающей его (запахъ), мыслимый же однако уже не самъ въ себѣ, имѣетъ не другую природу, чѣмъ природа цвѣтовъ, изъ которыхъ и въ которыхъ онъ существуетъ: такъ долженъ ты мыслить и о Богѣ и Святомъ Духѣ, возвышая, (соотвѣтственно понятію о божествѣ) значеніе этого

примѣра. Поэтому совершенно безупречно и безъ всякаго униженія должно понимать изреченіе, что беретъ нѣчто отъ Единороднаго Духъ Его. Исходя чрезъ Него природно, какъ собственный Его, Онъ вмѣстѣ со всѣмъ, что имѣеть совершеннымъ образомъ, называется пріемлющимъ то, что принадлежитъ Ему (Сыну). А если бы нѣчто такое было выражено болѣе грубыми словами, то, не поддаваясь соблазну, мы съ гораздо большею справедливостью должны бы были обвинить бѣдность языка, не могущаго подобающимъ образомъ высказать то, что приличествуетъ Божеству. Въ самомъ дѣлѣ, есть ли такое слово, которое не оказывалось бы ниже незреченной Природы и Славы? И такъ, „возвѣститъ“, говоритъ, „вамъ отъ Моего“ взявъ Параклитъ, то есть не другое что будетъ. говорить вопреки Моей цѣли, и поскольку Онъ есть Духъ Мой, безъ сомнѣнія то же самое (что и Я) будетъ говорить и Мои желанія „возвѣститъ“.

## ГЛАВА II.

*О томъ, что природно въ Сынъ и въ сущности Его (находится) Духъ Его, то есть Святой, какъ и въ сущности Отца.*

XVI. *Вся, елика имать Отецъ, Моя суть: (и) сего ради рѣхъ вамъ, яко отъ Моего пріемлетъ и возвѣститъ вамъ* <sup>1)</sup>.

И здѣсь опять Сынъ ясно показываетъ намъ Себя отображеніемъ чистѣйшимъ и точнѣйшимъ ипостаси

<sup>1)</sup> Въ греч. Сина. оп. стихъ вѣроятно по оміотелевтому съ 14-мъ стихомъ, по каковой причинѣ опускается и стихъ 14-й. Изъ слав. оп. Симон. у Амф.? елика Констант. и поздн. но древн. и Ал елико. Въ греч. и слав. вѣтъ и, какъ и у Кир. въ толкованіи. Мст дѣля вм ради. О рѣкохъ. Оп. вамъ согл одн чт. греч. ОСЗ Мир Ал поздн. но чит. А и Мар согл. др. греч. пріемлетъ Асс Мир Брест согл Кир и греч λαζαρει, но другіе пріемлетъ согл др. греч. ληφεται. Сав повѣсть.

Отца и въ Своихъ словахъ даетъ разумѣть, что, будучи плодомъ сущности Его, все принадлежащее ей усвояетъ Себѣ по природѣ и называетъ Своимъ. И это вполне справедливо. Такъ какъ нѣтъ ничего различающаго или ставящаго въ различіе Сына отъ Отца, насколько дѣло идетъ о подобіи и равенствѣ во всемъ, кромѣ только того одного, что Онъ есть Отецъ,—и такъ какъ въ Обоихъ сущность просвѣчиваетъ не разнымъ образомъ: то какимъ образомъ можетъ уже и не быть общимъ, вѣрнѣе же—тождественнымъ въ Обоихъ, такъ что принадлежащее Отцу есть въ Сынѣ, а принадлежащее Сыну есть и въ Отцѣ? Поэтому то, какъ полагаю, съ особенною нѣкоторою тщательностью построилъ намъ рѣчь объ этомъ. Въ самомъ дѣлѣ, не сказалъ, что „все, что имѣетъ Отецъ, *имѣю и Я*“. Это потому, чтобы Онъ не представлялся простымъ только образомъ, мыслимымъ только какъ сходство отображенія внѣшнихъ красотъ Первообраза, какъ и мы сами, ибо созданы по образу Божию (Быт. 1, 26—27), — но „*Мое*“, гоорить, „*есть*“, показуя этимъ совершеннѣйшее единеніе, которое Онъ имѣетъ съ Родителемъ, и значеніе единосущности въ Обоихъ, состоящей въ неразличающихся между собою свойствахъ. Это же можешь видѣть Его и въ другомъ случаѣ, и притомъ весьма ясно, говорящимъ къ Отцу: „ибо все Мое—Твое есть и Твое—Мое“ (Іоан. 17, 10). У тѣхъ, между коими нѣтъ совершенно никакого раздѣленія и во всемъ есть существенное равенство и сходство, какимъ образомъ не будетъ тождества въ природѣ? Итакъ, Богъ и Отецъ изъ Себя и въ Себѣ имѣетъ Своего Духа, то есть Святаго, чрезъ Котораго вселяется во святыхъ и открываетъ тайны, принимаемаго къ этому не въ качествѣ служебномъ,—не думай ничего такого,—но въ Немъ существенно су-

шаго и изъ него нераздѣльно исходящаго, открывающаго какъ Свое то, что есть въ Немъ и изъ Него. Богъ сообщается съ тварью не иначе, какъ чрезъ Сына въ Духѣ. Но Духъ Сей есть собственный Духъ и Единороднаго, ибо Онъ (Сынъ) единосущенъ Отцу.

Такъ какъ, говорить, присущимъ Богу и Отцу является сообщеніе откровеній достойнымъ сего людямъ въ Его собственномъ Духѣ и исполненіе чрезъ Него всего, что Онъ восхощетъ, и Мнѣ также присуще это природно, то по этой причинѣ Я сказалъ, что „*отъ Моего принимаетъ и возвѣститъ вамъ*“. Никто да не смущается, когда слышитъ здѣсь слово *принятія*, но пусть, напротивъ, разсуждаетъ такъ,—и правильно поступитъ онъ,—что все о Богѣ говорится по сравненію съ нами, однакожь разумѣется не такъ, но выше насъ. Такъ и Духъ, говоримъ, *принимаетъ* отъ Отца и Сына Имъ принадлежащее, не какъ нѣкогда не имѣющей присущихъ Имъ знанія и всемогущества, но лишь тогда оказывающійся едва имѣющимъ, когда мыслится получающимъ, ибо всегда премудръ и всемогущъ Духъ,—вѣрнѣе же—есть самопремудрость и самовсемогущество, не по сообщенію, но природно. Какъ запахъ, проникающій въ наши ноздри отъ благовонныхъ предметовъ, мы называемъ какъ бы другимъ по сравненію съ ними, хотя это дѣлается только въ нашихъ представленіяхъ, въ дѣйствительности же происхожденіе его должно мыслиться не иначе, какъ полученіе силы отъ тѣхъ предметовъ, изъ которыхъ онъ исходитъ, для обнаруженія себя во внѣ, причемъ однакожь онъ не является другимъ, потому что существуетъ изъ нихъ и въ нихъ. Подобно этому, вѣрнѣе же—и выше этого, ты долженъ мыслить о Богѣ и о Святомъ Духѣ. Онъ есть какъ бы благоуханіе



нѣкое сущности Его, живое и очевидное <sup>1)</sup>, сообщающее твари то, что отъ Отца, и приносящее чрезъ себя причастіе высочайшей надъ всѣмъ сущности. Вѣдь если запахъ благовонныхъ предметовъ впечатлѣваетъ свою силу въ одеждахъ и нѣкоторымъ образомъ преобразуетъ въ себя то, въ чемъ онъ бываетъ, то неужели Духъ Святый, какъ скоро Онъ есть отъ Бога природно, не сможетъ чрезъ Себя Самого содѣлать общниками божественной природы тѣхъ, въ комъ Онъ будетъ? Итакъ, будучи плодомъ и отраженіемъ ипостаси Родителя, Сынъ все, что есть Его (Отца), по природѣ усваиваетъ Себѣ. Поэтому говоритъ: „*все, что (сколько) имѣетъ Отецъ, Мое есть: поему Я сказалъ вамъ, что отъ Моего беретъ и возвѣститъ вамъ*“, очевидно Духъ, сущій чрезъ Него и въ Немъ, чрезъ Коего, какъ Самъ Онъ, обитаетъ въ святыхъ. Вѣдь не другой отличный отъ Него есть Духъ Его, хотя и мыслится существующимъ Самъ по Себѣ и особо, ибо Духъ есть Духъ, а не Сынъ.

XVI, 16. *Вмалѣ, и ктому не видите Мене: и пакы малѣ, и узрите Мя, яко иду ко Отцу* <sup>2)</sup>).

Сказавъ прежде о томъ, что Онъ будетъ открывать имъ чрезъ Своего Духа все для нихъ необходимое и полезное, повѣствуетъ и о страданіяхъ, послѣ которыхъ вскорѣ слѣдуетъ и вознесеніе чрезъ восшествіе на небо, ведущее за собою необходимое наитіе Духа. Это потому, что невозможно было уже сожителствовать съ плотью среди святыхъ апостоловъ

<sup>1)</sup> *εναρτης*. можетъ быть надо поправить согл. Мпвю и др. *εναρτης*—*εφισαχ*—дѣйственное.

<sup>2)</sup> *ктому* оп. др. греч. и Ал. здѣсь же: *малѣ*. Нѣтъ и предъ *узрите* въ Он Мир. и *яко* согл. рѣдк. греч. Гал Мир Зогр... О и *яко азъ*, безъ и Сав Асс Ал. Др. греч. чт. не им. *яко*....

Тому, Кто восшелъ на небо къ Отцу. Рѣчь же ведетъ весьма сокращенно, благодаря этому отнимая отъ нея остроту печали. Ясно видѣль Онъ, что ученики опять подвергнутся не малому страху и будутъ ожидать мученій отъ острой печали и подпаденія ужаснымъ и невыносимымъ бѣдствіямъ, когда имъ придется оставаться однимъ, съ восшествіемъ Спасителя къ *Отцу*. По этой, думаю, причинѣ не говоритъ открыто, что умереть, такъ какъ іудейское неистовство призывало Его пойти и до этого, но строить рѣчь съ весьма великимъ искусствомъ и тонкостью и вмѣстѣ съ страданіемъ сообщаетъ и радость воскресенія, говоря: „мало, и уже не узрите Меня, и опять мало, и увидите Меня“. Уже при дверяхъ было время смерти, дѣлавшее Господа невидимымъ для учениковъ на весьма малое время, пока Онъ, разрушивъ адъ и открывъ для находившихся тамъ врата мрака, долженъ былъ снова возставить Свой храмъ (Іоан. 2, 19—22). И по совершеніи этого, снова возсіалъ Своимъ ученикамъ и общался быть съ ними „всѣ дни вѣка“, по написанному (Мѡ. 28, 20). Вѣдь Онъ хотя и отсутствуетъ плотью, представивъ Себя за насъ Отцу и возсѣвъ одесную Родителя, но обитаетъ въ достойныхъ чрезъ Духа и всегда пребываетъ со святыми, ибо общался Онъ, что не оставитъ насъ сиротами (Іоан. 14, 18).

Итакъ, въ виду весьма малаго, остававшагося до начала страданія, времени говоритъ: „мало, и не узрите Меня“, ибо смертью какъ бы долженъ былъ покрыться недолго. „И опять, говоритъ, мало, и увидите Меня“, ибо на третій день ожилъ, проповѣдавъ „и сущимъ въ темницѣ духамъ“ (1 Петр. 3, 19). Такимъ образомъ было полнѣйшимъ доказательствомъ Его чело-вѣколюбія то, разумѣю, что Онъ не только спасъ еще

живущихъ на землѣ, но и проповѣдалъ освобожденіе уже умершимъ и находившимся въ глубинахъ преисподней во мракѣ, по написанному (Иса. 42, 7).

Замѣтъ, что о страданіи именно и воскресеніи сказалъ такъ: „мало, и не узрите Меня, и опять мало, и увидите Меня“. Присоединивъ же „потому что къ Отцу иду“, умалчиваетъ сбъ остальномъ, ибо не указалъ, сколько времени пребудетъ тамъ или когда опять придетъ. По какой же это причинѣ?—Потому, что не ваше дѣло „есть знать времена и сроки, кои Отецъ положилъ въ Своей власти“, по словамъ Самого Спасителя (Дѣян. 1, 7).

XVI, 17—18. *Рѣша же отъ ученикъ Его къ себѣ: что есть сіе, еже глаголетъ намъ: в малѣ, и не видите Мене, и паки в малѣ, и узрите Мя? и: яко Азъ иду къ Отцу? 1) Глаголаху убо: что есть сіе, еже глаголетъ: в малѣ? Не вѣдѣмы, что глаголетъ 2).*

Еще не разумѣя сказаннаго, божественные ученики разговариваютъ другъ съ другомъ и сомнѣваются, на что хотѣлъ Онъ указать имъ словами: „мало еще и мало“, и: „не узрите Меня“. Впрочемъ Христось предупреждаетъ ихъ намѣреніе предложить вопросъ, опять весьма благовременно показывая, что Онъ, какъ Богъ, вѣдаетъ сердца и обращающееся еще въ умѣ и сокрытое въ глубинѣ сердца знаетъ, какъ бы уже

1) Нѣкъ греч. оп. *каи* предъ *отъ*. Св. Кир чит. *εγω* какъ мн. Слав. *З* приб. и предъ *отъ* ученикъ. Сав и Асс *ученици* *Его*. Сав *въ себѣ*, Ал *другъ къ другу*. Мар Ал *что есть се* Сав Асс Г *что се есть* Мир *что есть* ежс. *ЗГ къ намъ*, прочіе *намъ*. Мир *З* оп и предъ *узрите*, Мир оп. и и *увидите*. Оп. и предъ *яко* Ас и Карп Чит *азъ* Мст Ал. Ал *мало*. О оп. весь стихъ. Тип. оп. 17—19 ст.

2) Древнесл. *же* и Ал. *что есть се* какъ одни греч. ОА Мир. *се что есть* какъ др. греч. Ал. *что се есть* Сав. *что убо есть се* Зогр. Гал. оп. *что*. Ал *мало*. О Мар Мир *не вѣдѣмъ*, Сав Зогр Гал *не вѣдѣмъ*, Ал *не вѣдѣмы* Асс и Доб съ *в малѣ* до конца стиха опускають.

произнесенное языкомъ. Въ самомъ дѣлѣ, что могло бы скрыться отъ Того, Кому все обнажено (Евр. 4, 13)? Поэтому и говоритъ къ одному изъ святыхъ: „кто это, скрывающій отъ Меня намѣреніе и содержащій слова въ сердцѣ, и думаетъ, что скрывается отъ Меня?“ (Иов. 38, 2). Такимъ образомъ всячески старается о пользѣ ихъ и каждый представляющійся поводъ дѣлаетъ воспитателемъ твердой и несумнительной вѣры.

*XVI, 19—20. Разумъ Исусъ, яко хотяху Его вопрошати, и рече имъ: о семъ ли стязаете между собою, яко рѣхъ: емалъ, и не видите Мене, и паки емалъ, и узрите Мя? <sup>1)</sup> Аминь, аминь глаголю вамъ, яко восплачете и возрыдаете вы, а мръ возрадуется: вы же печальни будете, но печаль ваша въ радость будетъ <sup>2)</sup>.*

Имъ, весьма любопытствовавшимъ и старательно изслѣдывавшимъ значеніе сказанныхъ словъ, дѣлаетъ яснѣйшее изложеніе Своего страданія,—и чему они имѣли подвергнуться, это опять даетъ имъ предвидѣть, и весьма благополезно. Не для того чтобы породить преждевременный страхъ, считалъ нужнымъ предуказать это, но чтобы, напередъ укрѣпленные знаніемъ, оказались болѣе мужественными противъ приступа страха. Вѣдь то, наступленіе чего ожидалось, переносится легче, чѣмъ совсѣмъ не ожидавшееся. Итакъ, когда вы, близкіе Мои и привязанные ко Мнѣ любовью, увидите Наставника своего и Учителя тер-

<sup>1)</sup> Кир безъ *оу* какъ рдни. по слав. чит. *же*. ОА *разумѣвъ же*. Ал *ура-зумъ же*. Ал *хотят*. Древн. и вм. его Г *хотяхоуть*. Сав *съ вопрошаетея—и не узрите—и узрите*. ОЗ *нѣтъ и предъ узрите*. Мир оп. оба *и*. О *рехъ*. Кут *вопросити*.

<sup>2)</sup> ГЗ *а весь мръ* Кир въ 1-мъ м. *а мръ съ*, во 2-мъ *мръ же*, ОС *Мет Мир а мръ*, Мар. *и мръ*. Юр въ 1-мъ м. *Добр Рин Ал въплачете*. Сав. оп *вы .. въ въплачетея... на радость*. Асс оп. ст. 20—23.

лящимъ отъ іудейскаго безумія обиды и поруганія и дерзости безстыднаго неистовства, тогда именно и „*восплачете и возрыдаете, возрадуется же міръ*“, то есть не желающіе помышлять угодное Богу, но какъ бы пригвожденные къ мірскимъ удовольствіямъ. Указуетъ опять на стадную и сбродную толпу Іудеевъ и на богоненавистное и нечестивое скопище получившихъ руководство надъ ними, на книжниковъ и фарисеевъ, кои, ругаясь надъ страданіями Спасителя, многое наговаривали на свою голову, то взывая: „если Сынъ Ты Божій, сойди теперъ съ креста, и повѣруемъ Тебѣ“ (Матѣ. 27, 40. 42)—то опять: „Разрушающій храмъ и въ три дня созидающій его, спаси Себя Самого!“ (Матѣ. 27, 40). Таковы—изверженія всемерзкаго языка Іудеевъ. Но когда такъ именно будутъ помышлять преданные міру люди, будутъ такъ говорить и вмѣстѣ съ тѣмъ дѣлать, „*опечалены конечно будете вы*“, но не на долгое время пребудете въ этомъ состояніи. „*Печаль*“ превратится въ „*радость*“, ибо оживу Я и совершенно уничтожу причину унынія. Прекращу скорбь и возведу къ постоянной и безконечной радости, ибо радость святыхъ непрестанна, такъ какъ живетъ всегда Христось, и смерть всѣхъ уничтожена Имъ. Но послѣдовательность требуетъ думать, что въ свою очередь и преданнымъ міру безъ сомнѣнія придется терпѣть нескончаемую скорбь. Вѣдь если смерть Христа по плоти доставила скорбь близкимъ Его, а міръ въ радость обратилъ страданіе Его, то, съ упраздненіемъ смерти и тлѣнія и возстаніемъ Спасителя нашего Христа изъ мертвыхъ, превращена для святыхъ печаль „*въ радость*“, а для преданныхъ міру очевидно радость перейдетъ въ печаль.

XVI, 21—22. *Жена егда рождаетъ, печаль имать, яко прииде часъ ея: егда же родитъ дитя, уже не помнитъ скорби за радость, яко родися чловѣкъ въ мѣръ* <sup>1)</sup>. *И вы же печаль убо нынѣ имать будете: паки же узрю вы, и возрадуется ваше сердце, и радости вашей никто не возметъ отъ васъ* <sup>2)</sup>.

Опять старается найти утѣшеніе для нихъ и употребляетъ различныя выраженія, всячески помогая имъ устранять остроту печали. Смотри, какъ спѣшить посредствомъ нагляднаго примѣра убѣдить въ томъ, что надо терпѣть и не очень страшиться бѣдствій или скорбей, если они безъ сомнѣнія и неизбежно должны оканчиваться радостью. Вотъ, говорить, плодомъ сильныхъ мукъ (родильницы) бываетъ младенецъ и чрезъ страданія приходитъ для матерей радость изъ-за дѣтей. Но если бы съ самаго начала онѣ явились бы отказавшимися отъ мукъ при рожденіи и совсѣмъ не захотѣли бы быть беременными, избѣгая брака, какъ причину этого, то и матерями онѣ никогда бы не дѣлались, по страху избѣгая столь вожделѣннаго и многожеланнаго дѣла. Вотъ такимъ же образомъ и для васъ не останется безъ награды скорбь. Вы будете радоваться, когда увидите рожденнымъ міру чудное Дитя, нетлѣнное и безсмерт-

<sup>1)</sup> Вм *ора* нѣк. нем. *цита*. Ал *ражаат*. Вѣс древнесл. *гелу* перед. чрезъ *печаль* и Ал. вм поздн и теп. *скорбь*. Сав и Ал *година*, пр. *годъ*. Греч. *θλίσις*; точно перед. *скорби* ГЗ Мар Мир, но О Сав *печали*. Сав и *егда—придетъ*. Мир. *Карп родиться*. Ал. *отроки—уже не—зане*. Гал *отрочя* вм. *чловѣкъ*.

<sup>2)</sup> ОГЗ Мар Мир и *вы же убо нынѣ* (Мир *он нынѣ*). Сав. и *вы же нынѣ* Ал и *вы убо печал же имате—ваше сердце* др. *сердце ваше*. Ал *никто же возметъ*, др. *не возметъ*. Вѣс эти чт. соотв греч. вариантамъ. Слав. *имате* соотв. греч. *εχετε*, но у Кир др. чт. *εξετε*. Слав. *возметъ* соотв. *ἀρει*, но Кир. *ἀρει*, соотв. греч. вар. Вѣс древнеслав. *печальми будете*. Ал и поздн. *печаль имате*.

ное. О Себѣ Самомъ очевидно говоритъ. Впрочемъ неотъемлемою говоритъ и неустранимою будетъ радость о Немъ, ибо, по слову Павла, а вѣрнѣе и по смыслу истины, однажды умерши, „уже не умираетъ“ (Римл. 6, 9). Итакъ, тверда радость о Немъ, и это весьма справедливо. Вѣдь если мы подверглись печали изъ-за смерти, то кто удалить *радость* отъ насъ, знающихъ, что Онъ живетъ и пребываетъ постоянно, какъ виновникъ и податель намъ духовныхъ благъ? Поэтому отъ святыхъ „никто не возметъ (отнимаетъ) радость“, по слову Спасителя. А у пригвоздившихъ Его къ кресту она немедленно же отнята была, ибо съ окончаніемъ страданія, при которомъ они считали должнымъ радоваться, какъ бы по неизбѣжной уже необходимости у нихъ должна являться печаль.

*XVI, 23—24. И въ той день Мене не спросите ничто же. Аминь аминь глаголю вамъ: аще что просите Отца, дастъ вамъ во имя Мое. Досель не просите ничто же во имя Мое: просите, и примете, да радость ваша будетъ исполнена <sup>1)</sup>.*

Святые ученики, говоритъ, будутъ лучше и разумнѣе, когда облечутся силою свыше (Лук. 24, 9), по написанному, и, имѣя просвѣщенный свѣтомъ Духа умъ, возмогутъ уже разумѣть все и не будутъ спрашивать Его, хотя даже и присутствующаго. Не потому, что уже не будутъ нуждаться въ свѣтоводствѣ

<sup>1)</sup> *ничтоже* Ал. вм. *ничесоже* древн. Вм *что* древн *чего*. Кир безъ яко какъ одни греч. и ОСАГ, др. съ яко Мар Мир Ал. *отъ отца* О Мир Мар. у отца АСЗГ Ал. Оп *ваша* Сав. Въ СГ *не попросите*, С *ни о чемъ же*. О *наполнена* др. *исполнена будетъ*, Ал *исполнится*: Асс нач съ *аминь*. Вм *чего* древн. Ал и поздн *елико* и *елика*. Слав чит *во имя мое послѣ отца* согл. одн. греч. Слав *просите*, но греч. буд. *попросите*. Ал. *въ ох день—елико аще*. Мир *отъ мене* вм *мене*.

отъ Него, говорить это Спаситель, но потому, что, принявъ Его собственнаго Духа и имѣя Его обитающимъ въ сердцахъ, будутъ имѣть умъ, не лишенный всякаго блага и исполненный совершеннѣйшаго знанія. Совершеннѣйшимъ же знаніемъ называемъ правое и неизвращенное, не допускающее ни мыслить ни говорить ничего нелѣпаго, но православно мыслящее о Святой и Единосущной Троицѣ. Хотя вѣдь и видимъ теперь чрезъ зеркало и въ загадкѣ и знаемъ отъ части, по слову Павла (1 Кор. 13, 12. 9), но не выходя за предѣлы точности въ догматахъ и слѣдуя смыслу святаго и богодухновеннаго Писанія, имѣемъ знаніе не совершенное, которое никто не получилъ бы иначе, если бы его не освѣтилъ Духъ Святой. Поэтому то, поощряя учениковъ къ прошенію себѣ духовныхъ даровъ, а вмѣстѣ и сообщая увѣренность, что прошенія ихъ не останутся безъ удовлетворенія, присоединеніемъ слова „аминь“ укрѣпляетъ вѣру въ то, что, если о чемъ пожелаютъ приступать съ просьбою, будутъ получать отъ Отца, причемъ Самъ Онъ очевидно является посредникомъ и соподателемъ съ Отцомъ. Это и означаетъ выраженіе „во имя Мое“, ибо мы приступаемъ къ Богу и Отцу не иначе, какъ чрезъ Сына. Чрезъ Него вѣдь „доступъ имѣемъ въ Единомъ Духѣ къ Отцу“, по написанному (Ефес. 2, 18). Поэтому и говорить: „Я есмь дверь, Я—путь, никто не приходитъ къ Отцу, какъ только чрезъ Меня“ (Іоан. 10, 7; 14, 6). Дѣйствительно, поскольку Онъ есть Сынъ и Богъ, Онъ вмѣстѣ съ Отцомъ даруетъ святымъ блага и оказывается соподателемъ благословенія на насъ. Такъ и божественный Павелъ излагалъ намъ яснѣйшую объ этомъ вѣру, такъ пиша: „благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Іисуса Христа“.



(Рим. 1, 7). А поскольку Онъ называется посредникомъ и первосвященникомъ и ходатаемъ, Онъ приноситъ Отцу молитвы за насъ, ибо Онъ есть дерзновеніе всѣхъ насъ къ Отцу. Итакъ *во имя* Спасителя нашего Христа должно совершать молитвы, ибо въ такомъ случаѣ Отецъ благосклонно будетъ принимать и просящимъ Его подавать блага, дабы мы радовались при полученіи. Наполненные духовными дарами и получивъ отъ Него богатое подаваніе разумѣнія, чрезъ обитающаго въ насъ Святаго Духа, будемъ бороться, и весьма легко, противъ всякаго нечестиваго и гнуснаго удовольствія. Упражняясь такимъ образомъ въ добрѣ, съ изряднымъ рвеніемъ стремясь ко всякой добродѣтели и напрягая силы ко всему, что является совершающимъ къ освященію, мы весьма радуемся надеждѣ на воздаяніе и, отложивъ всякое уныніе вслѣдствіе плохой совѣсти, утучняемъ умъ своей радостями о Христѣ. И это не было употребительно у древнихъ, ибо они не заботились о такого рода молитвѣ по невѣдѣнію. Нынѣ же онъ опредѣляется Христомъ, и со всею справедливостью, когда возсіяло время исправленія и чрезъ Него введено совершенство всякаго блага. Вѣдь какъ законъ ничего не довелъ до совершенства (Евр. 7, 19), но была несовершенна достигавшаяся по нему праведность, такъ и образъ молитвы (оставался такимъ же).

XVI, 25. *Сія въ притчахъ глаголахъ вамъ: грядетъ часъ, егда уже не въ притчахъ возглаголю вамъ, но явѣ о Отцѣхъ возвѣщу вамъ* <sup>1)</sup>).

„Притчей“ называетъ прикровенную и не очень ясную рѣчь, затемненную нѣкоторою столь тонкою

<sup>1)</sup> Сія Ал. др. си С е Кпр оп. но предъ грядетъ согл. одв. греч. ЗАН,

неясностью, что слушатели, говорить, не совсѣмъ легко могутъ понимать. Такъ именно образуется то, что говорится въ притчахъ. Итакъ, что Я высказаль, говорить, Я изрекъ вамъ какъ бы еще въ притчахъ и загадкахъ, оставивъ до надлежащаго и уже едва не имѣющаго наступить времени ясное откровеніе. Да, говорить, непременно придетъ „*часъ*“, тоестъ время, въ которое ясно изложу вамъ относящееся къ славѣ Отца и вложу разумѣніе, превышающее умъ человѣческой. Но какое время сего, не сказалъ вполнѣ ясно. Но мы должны думать, что Онъ указываетъ или то время, въ которое мы обогатились познаніемъ чрезъ Духа послѣ оживленія изъ мертвыхъ, когда Христосъ дароваль намъ Его,—или же быть можетъ на будущее и имѣющее наступить послѣ преобразованія міра, когда неприкровенно и ясно узримъ славу Бога, сообщающаго намъ о Себѣ яснѣйшее знаніе. Посему и Павелъ говорить, что пророчества упразднятся и знаніе прекратится, разумѣя не другое какое, кромѣ того, какимъ въ настоящее время владѣемъ (1 Кор. 13, 8. 9. 12). Вѣдь мы (теперь) видимъ чрезъ зеркало и знаемъ отъ части, какъ мы только что и говорили,—„когда же придетъ совершенное, что отчасти упразднится“ (ст. 10). Какъ и при какихъ условіяхъ, если хочешь знать, скажу опять.

Какъ въ темную ночь проявляется сіяющая красота звѣздъ, причемъ каждая испускаетъ свой собственный свѣтъ,—однакожъ съ появленіемъ солнечнаго блеска упраздняется какъ бы уже свѣтящееся отчасти и, побѣждаемое силою того (солнечнаго сіянія), имѣетъ

---

др. чит. О Мар Мир Ал, а Г *придетъ же* какъ Сир sch. О *приде*, прочіе *придетъ*, Ал. *грядетъ*. Поздн *часъ*, во древн *година*. всѣ *ктому не обичуяся*. Ал *дерзновеніем*, поздн *явъ*. С *позвѣтъ* Ас *взвѣщацію*. Ал *яко не еще* соот. чт. *отъ* код. Г 9—10 в. вм *отъ*.

свой блескъ слабымъ и бездѣйственнымъ: такимъ же самымъ, думаю, образомъ и нынѣ намъ присущее знаніе престанетъ въ то время и прекратится то, что отчасти, когда появится совершенный свѣтъ и сообщитъ нами полнѣйшее сіяніе благовѣдѣнія. Тогда, какъ уже могущимъ съ *дерзновеніемъ* вмѣщать, „о Своемъ Отцѣ Христосъ *возвѣститъ*“. Вѣдь нынѣ мы, по причинѣ присущей намъ слабости ума, едва приводимся къ нѣкоторому темному знанію, посредствомъ тѣни и сравненій и различныхъ иногда, воспринимаемыхъ чрезъ предметы, образовъ и подобій съ нами самими. Тогда же, не имѣя уже нужды ни въ какомъ вообще образѣ, ни въ загадкахъ и притчѣ, будемъ разумѣвать красоту божественной природы Бога и Отца открытымъ какъ бы лицомъ и безпрепятственнымъ умомъ, узрѣвъ славу Явившагося изъ Него, „ибо узримъ Его какъ Онъ есть“, по слову Іоанна (1 Іоан. 3, 2). Нынѣ вѣдь мы видѣли (Его) не во всецѣлой славѣ божественной, по причинѣ чело-вѣчества (Его). Когда же прошло время домостроенія съ плотью и совершилось таинство ради насъ и за насъ, въ собственной славѣ наконецъ и въ славѣ Отца явится, ибо, будучи Богомъ по природѣ и потому единосущнымъ Родителю, Онъ безъ всякаго сомнѣнія и въ равномъ съ Нимъ будетъ достоинствѣ и возсіяетъ наконецъ въ славѣ Своей и божественной.

*XVI. 26—27. Въ той день во имя Мое вопросите, и не глаголю вамъ, яко Азъ умолю Отца о васъ. Самъ бо Отецъ любитъ вы, яко вы Мене возлюбисте и вървасте, яко Азъ отъ Бога изидохъ<sup>1)</sup>.*

Совершенно ничего не позволяетъ просить въ молитвѣ и обращеніи, какъ только „во имя“ Его. Одна-

<sup>1)</sup> Въ 27 ст. оп. азъ ОАЗ Мир, чит С Мар Ал. Въ Н якоже. Вм. изидохъ

кожъ общаетъ, что Отецъ весьма благосклонно будетъ подавать имъ просимое въ молитвахъ, и безъ побужденій къ тому отъ Сына, какъ ходатая и посредника, но какъ бы самъ собою идя къ удостоенію ихъ чести и какъ бы нѣчто должное стараясь воздавать любящимъ Христа, именно высочайшее и крайнее благоволеніе. И никто, имѣющій умъ, да не думаетъ опять, или да не говоритъ по невѣжеству, что ученики или другіе какіе изъ святыхъ отнюдь не будутъ нуждаться въ посредничествѣ за себя Сына. Вѣдь все чрезъ Него отъ Отца въ Духъ, какъ скоро Онъ есть Ходатай, по слову Іоанна (1 Іоан. 2, 1—2), не за одни только наши грѣхи, но и за весь міръ. Показуя же благополезно и здѣсь опять, что весьма благоугодны Богу и Отцу честь и любовь къ Явившемуся изъ Него, говорить это. Не понимая сего несчастный народъ іудейскій не боялся оскорблять Его несносною бранью и „искали убить“, по написанному (Іоан. 5, 18), за то, что Онъ преобразовывалъ умъ вѣрующихъ отъ подзаконной и грубой заповѣди въ духовность евангельской жизни. Ничего не зная, вѣрнѣе же—изощряя на Немъ свой нечестивый языкъ, несчастные говорили: если бы отъ Бога былъ Сей Человѣкъ, не разрушалъ бы субботу (Іоан. 9, 16). Итакъ, весьма благосклонно, говорить, будетъ дано благоволеніе отъ Бога и Отца имъ, несумнительно увѣровавшимъ въ то, что именно „*изшелъ отъ Бога и Отца*“. Будетъ, говорить, какъ бы предвосхищать и предупредить прошеніе Посредника и наполнять благословеніями духовными умъ имѣющихъ правое обо Мнѣ представленіе, а не какъ угодно было мыслить любителямъ буквы.

Выраженіе же „*изшелъ Я отъ Отца*“, какъ мы должны думать, здѣсь опять означаетъ или то, что Я родился и возсіялъ изъ сущности Его такъ, что Его исхожденіе должно быть и мыслиться какъ особое личное существованіе (ипостасное), однакожь во всемъ не раздѣльное, ибо въ Сынѣ есть Отецъ, а въ Отцѣ въ Свою очередь по природѣ Сынъ. Или слово „*изшелъ Я*“ стоитъ вмѣсто: Я сталъ подобнымъ вамъ, очевидно человѣкомъ, облекшись въ вашъ образъ и природу. Какъ бы мѣстомъ каждаго изъ бытій является собственная его природа, отъ которой оно исходитъ, переходя въ другое нѣчто и ставъ тѣмъ, чѣмъ не было. Но мы не станемъ конечно утверждать, что какъ скоро Единородный явился и дѣйствительно сталъ подобнымъ намъ человѣкомъ, то пересталъ быть Богомъ, „ибо вчера и сегодня Одинъ и Тотъ же (Онъ) и во вѣки“ (Евр. 13, 8). Напротивъ, воспріявъ то, чѣмъ не былъ, съ сохраненіемъ Своего, Онъ мыслится какъ бы испедшимъ только въ нашемъ умпредставленіи. Можешь понимать выраженіе „*изшелъ Я отъ Отца*“, если хочешь, и другимъ образомъ. Удобопреклонные къ одному только невѣжеству, фарисеи, какъ я уже прежде сказалъ, думали, что Господь выступилъ подобно одному изъ лжепророковъ, не будучи посланъ отъ Бога, но по Своему намѣренію, какъ это было обычно тѣмъ, чтобы приходящимъ къ нему проповѣдывать враждебное закону. Вотъ поэтому то и рѣшались неповиноваться, указывая на то, что соблюденіе закона хотя и весьма любезно Богу и Отцу, однакожь разрушается Его догматами. Итакъ, они отвергали Христа, какъ рѣшившагося возставать противъ узаконеній Его чрезъ Моисея, считая Его за это чуждымъ даже Бога. Но не такъ блаженные ученики. Они „*возлюбили*“ Его, имѣя мысли выше іудей-

скаго неразумія, и „увѣровали“ истинно, что „изшелъ отъ Бога“, только что оказаннымъ нами образомъ. По этой то причинѣ они имѣютъ любовь къ себѣ у Отца, получая какъ бы въ воздаяніе равную благодать. Если же весьма любезны Богу и Отцу и очень пріятны вѣрующіе, что Сынъ отъ Бога изшелъ, то, очевидно, возбуждаютъ отвращеніе и поистинѣ богоненавистны тѣ, кои страдаютъ противоположнымъ съ тѣмъ мнѣніемъ. И если для любящихъ Сына Богъ всегда вполне готовъ къ тому, чтобы внимать имъ, то, очевидно, Онъ не приметъ молитвы тѣхъ, кои не таковы. И это, слѣдовательно, было то, что сказано къ нимъ голосомъ Исаи: „когда руки станете простирать ко Мнѣ, буду отвращать очи Мои отъ васъ, и ежели будете умножать моленіе, не стану внимать вамъ, ибо руки ваши крови полны“ (Иса. 1, 15).

*XVI, 28. Изыдохъ отъ Отца и приидохъ въ міръ: паки оставлю міръ и иду ко Отцу <sup>1)</sup>.*

Яснымъ и безспорнымъ доказательствомъ того, что Господь не есть одинъ изъ лжепророковъ и пришелъ къ намъ не съ цѣлью высказывать свои мысли и говорить вопреки волѣ Отца, по невѣжественному и отвратительному подозрѣнію Іудеевъ, служить то, что Онъ снова восшелъ къ Отцу и возвратился со властію туда, откуда зналъ Себя изшедшимъ. Да, такъ можетъ сказать кто либо, вооружаясь противъ невѣжествъ Іудеевъ,—не истиннымъ быть можетъ былъ Христось, по вашему, Іудеи, мнѣнію, но безъ соизволенія Ему Бога и Отца Онъ принесъ наставленіе

---

<sup>1)</sup> Въ *изыдохъ—приидохъ* Г Мст О *изидъ—придъ*—АС Мар Мир Н. Въ А и *изидъ отъ Бога* (такъ Злат.) и *придъ*. С оп *изидъ*. (нѣк. лат. оп. *изыдохъ отъ Бога* и Сир сян.). Приб. обычно *весь предъ міръ* АЗГН. Юр св.

евангельской жизни, показуя уже недѣйственнымъ и бесполезнымъ для совершенства въ благочестіи законную заповѣдь. Вы обвиняете Его какъ нарушителя субботы и если совершилъ какое чудо у васъ, вы говорите съ обычнымъ нечестіемъ, что и это Онъ творить „Веельзевуломъ начальникомъ демоновъ“ (Лук. 11, 15). Но какъ же въ такомъ случаѣ Онъ восшелъ на самое небо? Какимъ образомъ Отецъ принялъ на Свой престолъ, при открытіи для Него вышнихъ вратъ ангелами, Того, Кто, по вашему, возставалъ противъ Его догматовъ и сообщалъ ученіе, неугодное Всецарю всяческихъ? Неужели тайно вознесся? Развѣ не было много народа, къ которому божественный и небесный ангелъ сказалъ: Мужи Галилейскіе! Что стоите, смотря на небо? Сей Иисусъ, вознесшійся отъ васъ на небо, такимъ же образомъ придетъ, какимъ вы видѣли Его идущимъ на небо“. (Дѣян. 1, 11). Что же еще скажешь, Іудей? Неужели не почтишь благопослушаніемъ хотя бы даже и гласъ ангела? Неужели не примешь во свидѣтели даже и многихъ зрителей? Хотя законъ ясно говоритъ: „при устахъ двухъ или трехъ свидѣтелей состоится всякое дѣло“ (Второз. 19, 15). Итакъ, къ возвращающемуся со властію къ Небесному Отцу подобаесть ли уже относить порицанія въ лжепророчествѣ, а не напротивъ—не слѣдуетъ ли наконецъ намъ, какъ бы изъ яснаго доказательства дѣла, несумнительно вѣровать, что Онъ отъ Бога, очевидно—Отца, однакожъ не другой (по сущности) сравнительно съ Нимъ, Коего самъ законъ и пророки намъ возвѣстили?

Но хотя пришелъ, говоритъ, *въ* этотъ *міръ*, однакожъ опять переходитъ изъ міра *къ Отцу*, ни Отца не оставивъ, когда сталъ человѣкомъ, — ни сущихъ на землѣ, когда съ плотію отошелъ къ Отцу, ибо

Онъ есть Истинный Богъ, неизреченною силою все наполняющій и ничего изъ сущаго не оставляющій.

XVI, 29—30. *Глаголаша Ему ученицы Его: се, нынѣ не обинюяся глаголеши. Нынѣ въмы, яко въси вся и не требуеши, да кто Тя вопрошаетъ: о семъ въруемъ, яко отъ Бога изшелъ еси* <sup>1)</sup>).

Удивляются доказательству какъ очевиднѣйшему и поражаются ясностью рѣчи, ибо безъ всякой прикровенности ведетъ рѣчь къ нимъ. Итакъ, они радуются, получивъ доказательство, свободное отъ всякой трудности, и говорятъ, что рѣчь эта не имѣетъ ничего непонятнаго, но слова объ этомъ самомъ такъ ясны, что, кажется, нѣтъ ни малѣйшаго слѣда притчи. А кромѣ того усвояютъ и вотъ что: такъ какъ, говорятъ, Ты узналъ тайныя мысли наши и предупредилъ вопросъ, который быть можетъ мы высказали бы, прося научить насъ, о чемъ Ты говорилъ недавно, то мы увѣровали, что и „изшелъ Ты отъ Бога“. Вѣдь знать, говорятъ, сокровенное въ глубинѣ души можетъ быть свойственно Богу всяческихъ, а не другому кому. А какъ Ты Самъ знаешь все, то развѣ можетъ быть сомнѣніе въ томъ, что Ты возсіялъ отъ вѣдущаго все Бога? Такимъ образомъ и это по истинѣ только Богу свойственное и чудесное знаменіе вмѣстѣ съ прочимъ всѣмъ стало для учениковъ пищею несомнительной вѣры, такъ что на нихъ можно видѣть истинность изреченія (Притч. 9, 9): „дай (укажи) мудрому причину, и мудрѣйшимъ будетъ,—наставъ праведнаго, и увеличить готовность принимать (наученіе)“. Говорятъ

<sup>1)</sup> Греч. одни чт. др. не чит. *αὐτοῦ*. Слав: а притчи—не глаголеши. Одни *въмы* др *въмъ*, Ал. поздн *въмы*. З и Ал *ни единая*. Ал: *глаголютъ—дерзновенъем—требѣи и маши*.—Нѣкъ *пришгль еси* ЮДТБ у Амф. согл. греч. рѣдк. чт. *ἐλάληθας* вм *ἐξήληθες*.



же: „*нынѣ вѣруемъ*“ конечно не потому что тогда именно восприняли въ себя начало вѣры, когда услышали такіа слова или увидѣли знаменіе, именно что Господь вѣдаетъ все, но потому, что тогда наконецъ воспринятую въ началѣ вѣру они стали вкоренять въ своихъ душахъ и твердо наконецъ держаться того убѣжденія, что Онъ есть Богъ и отъ Бога по природѣ и истиннаго. Поэтому мы должны принимать выраженіе: „*нынѣ вѣруемъ*“ не о началѣ вѣрѣ, но о началѣ твердаго укрѣпленія въ уже почетной нашимъ одобреніемъ вѣры.

*XVI, 31—32. Отвѣща имъ Исусъ: нынѣ вѣруете: се грядетъ часъ, и нынѣ прииде, да разидетсѣ кійжедо во своя и Мене единого оставите: и нѣсмь единъ, яко Отецъ со Мною естъ <sup>1)</sup>.*

Весьма искусно Спаситель показалъ, что еще не настало время твердости во всѣхъ благахъ. Такимъ было то время, что принесло сошествіе Святаго Духа съ неба и силу свыше, какъ написано (Лук. 24, 49). Только тогда, окончательно освободившись отъ чловѣческаго малодушія, они (ученики) приобрѣли непреоборимую смѣлость, не боясь ни нападеній Іудеевъ, ни безразсуднаго гнѣва фарисеевъ, ни другихъ какихъ ужасовъ, но съ дерзновеніемъ выступая съ божественной проповѣдью и открыто говоря: „повиноваться должно Богу болѣе, чѣмъ людямъ, не можемъ вѣдь мы, что узнали и услышали, не говорить“ (Дѣян. 5, 29; 4, 20). Такимъ образомъ одновременно показалъ, что они еще не утвердились въ совершен-

<sup>1)</sup> Древн. автор. оп. *vov* въ 32 ст и 31 ст не отм. вопросомъ. *часъ* Ал. *ви година* древн. *идетъ* С Юр Тип и нѣк др *вм грядетъ* ОАГ Мар 3 Мир. Н. Ал. Въ Мир *придетъ* *вм приде*. Согл. греч *разидетсѣ* О Мир Ю Карп Ал *вм разидетсѣ* АС Мар ЗГН. *въ своя*—а АЮН *вм своя* др. Ал *а мене*.

ной вѣрѣ, такъ какъ еще не вкусили общенія Духа, представивъ въ доказательство вскорѣ имѣвшую проявиться ихъ трусость, и оказывается принесшимъ (имъ) не малую пользу предсказаніемъ о томъ, что должно было случиться (съ ними). Дѣйствительно, они окажутся больше и тверже убѣжденными въ томъ, что Онъ есть Богъ по природѣ, когда узнаютъ, что Онъ знаетъ все. Итакъ, вотъ недалеко, говоритъ, будетъ время, вѣрнѣе же—уже наступаетъ, когда, оставивъ „*Одного Меня*“, вы уйдете „*къ себѣ*“. Это можно яснѣе выразить такъ: когда вы, поддавшись безсильной трусости, будете заботиться только о своей жизни и, предпочетши свое спасеніе, предъ подобающей Учителю любовью, удалитесь въ мѣста, какія найдете. Развѣ поэтому вы „*теперь вѣруете*“, если еще не устранили отъ себя позорное обвиненіе въ трусости, такъ какъ еще не получили смѣлости чрезъ Духа? А что блаженные ученики обратились въ бѣгство, не выдержавъ нападенія Іудеевъ, когда пришелъ предатель, ведя съ собою нечестивый отрядъ воиновъ и слугъ начальническихъ,—это не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію. Тогда и оставляютъ Христа „*одного*“. *Одного*, говоримъ, только въ томъ смыслѣ, что не осталось при Немъ никого изъ обычно слѣдовавшихъ за Нимъ и находившихся при Немъ, ибо Онъ не былъ одинъ, какъ Богъ отъ Бога и въ Богѣ природно и нераздѣльно. Но человекообразно и это для насъ высказалъ Христосъ, научая тому, что, если искушеніе или гоненіе или что другое подобное посылаетъ иногда на насъ время и призываетъ къ благословной опасности, разумью ради благочестія, то не слѣдуетъ терять надежду на возможность избѣжанія ея, хотя бы никто изъ единомысленныхъ братьевъ и не помогаль намъ, защищая насъ въ доступ-

ной мѣрѣ и своимъ единомыслиемъ какъ бы раздѣлялъ съ нами угрожающую намъ опасность. Если вѣдь и обратились въ трудное бѣгство и усвоили себѣ въ слишкомъ большой мѣрѣ непреодолимую трусость, однакожъ надлежитъ имѣть увѣренность въ томъ, что Богъ не обезсилѣетъ по этой причинѣ. Онъ и одинъ будетъ въ состояніи спасти того, кто преданъ Ему. И мы не бываемъ „одни“, хотя бы и не оказывался никто присутствующимъ, какъ я только что сказалъ, когда предстателемъ, помощникомъ и защитникомъ имѣемъ всемогущаго Бога, ограждающаго насъ Своимъ безкорыстнымъ нѣкоторымъ покровительствомъ, по слову Псалмопѣвца: „Господи! какъ оружіемъ благоволенія увѣнчалъ Ты насъ“ (Псал. 5, 13). И это мы говоримъ теперь о семъ не потому, чтобы привязанность къ жизни считали дѣломъ хорошимъ, когда намъ потребуется со славою кончать тѣлесную жизнь, борясь и подвизаясь противъ искушеній ради Бога, — но для того, чтобы, напротивъ, мы вѣровали, что, хотя бы и не было совѣмъ желающихъ и старающихся дѣлать это вмѣстѣ съ нами, не надо отчаяваться, ибо *одними* мы не будемъ, когда сопresentsуетъ намъ Богъ.

XVI. 33. *Сія глаголахъ вамъ, да во мнѣ миръ имате: въ мѣръ скорбь имате, но дерзайте: Азъ побѣдихъ мѣръ* <sup>1)</sup>).

Прекрасно и полезно въ этихъ словахъ Христосъ, можно сказать, возглавляетъ все, бывшее къ нимъ,

<sup>1)</sup> Здѣсь у Кир. и въ толк. второе: *ѣхете*, какъ древнѣйшіе и автор. кодд. и больш. мивуск. Сир пеш и герака Копт Итал нѣк Вг нѣк, изъ слав.—св. Ал. точно: *скорбь имате*. Но къ 6, 21 *ѣхете* съ D и мин Мн Итал больш Вг больш Эе Го Сир син Кипр Гил. и всѣ древнесл.: *скорбни будете* ОАЗ Мар Мир Н, *печальми б.* СГ Мст. Слав *се* С Тип Добр, *сія* Ал. *си* проч. *миръ* 1-е ОА (*миръ*) СЗ Мир Н Ал, *мира* Мир *мира* Г Ал. *въ мѣръ* ОС Мир Ал, *во всемъ мѣръ* ЗН (*миръ* АГ). *миръ* 3-е ОС, *всего мира*

разсужденіе и, въ немногихъ словахъ сосредоточивъ смыслъ сказаннаго, предложилъ имъ сокращеннѣйшее вѣдѣніе Своей воли. Я веду, говоритъ, теперь такіа рѣчи къ вамъ, побуждая васъ „миръ“ имѣть „во Мнѣ“, и чтобы вы кромѣ того ясно знали, что бѣды вамъ „въ семъ мирѣ“ приключатся и вы подвергнетесь ради Меня многимъ скорбямъ. Однакожъ не поддавайтесь этимъ ужасамъ, ибо „Я побѣдилъ миръ“.

Но чтобы совершенно яснымъ сдѣлать для тебя это изреченіе, прежде всего поговоримъ о томъ, что значить имѣть „миръ“ во Христѣ. Вѣдь миръ или любители мірскихъ вещей иногда также осуществляютъ миръ другъ къ другу, но только отнюдь не во Христѣ. Вотъ на примѣръ преданные тѣлеснымъ страстямъ бывають ради этого очень дружественны и пріятны съ людьми единоправными имъ: зарящійся на свѣтѣмъ ему не подобающія владѣнія и ради сего бывающій корыстолюбцемъ или воромъ, будетъ конечно по душѣ упражняющемуся въ одинаковомъ съ нимъ порокѣ. „Вѣдь каждое животное любитъ подобное себѣ, по написанному, и къ подобному себѣ будетъ привязанъ человекъ“ (Сир. 13, 15—16). Но во всемъ этомъ почтенное имя мира является поддѣлкою,—и это вполне вѣрно. Но у святыхъ не такъ. Не грѣхомъ оказывается союзъ мира, но вѣрою, надеждою, любовью и силою благочестія къ Богу. И это—во Христѣ. Миръ во Христѣ явился для насъ главою всѣхъ благъ, привнося вмѣстѣ съ собою какъ бы сестру свою—любовь другъ къ другу. А любовь, по слову Павла, есть исполненіе всего божественнаго закона (Рим. 13, 10; Гал. 5, 13—14). А что любя-

---

*или мира* АЗГ Мст *всѣ миръ* Н, *мира* Мар Мир Ал. (міра) предъ азз приб яко С Острож и поздн. А азз бо. Въ древнеслав. *миръ* и *міръ* не различаются правописаніемъ. не въ нѣк. чрезъ приб. *всѣ*.

шимъ другъ друга слѣдуетъ конечно прежде всего возлюбить и Самого Бога, это несомнѣнно, въ виду словъ Іоанна, что если кто возлюбилъ брата, тотъ безъ всякаго сомнѣнія возлюбитъ и Самого Бога (1 Іоан. 4, 20).

Но означаетъ и нѣчто другое, разумѣю опять изреченіе: „*скорбь имѣете въ мѣръ, но дерзайте, Я побѣдилъ мѣръ*“. Если кто захочетъ разумѣть это проще, онъ безъ сомнѣнія скажетъ: Христосъ явился конечно выше и могущественнѣе всякаго грѣха и мірской опасности, и такъ какъ побѣдилъ, то подастъ побѣду и искушаемымъ ради Него. Если же кто пожелаетъ разумѣть что либо болѣе тонкое, чѣмъ сказанное сейчасъ, то онъ можетъ размышлять слѣдующимъ образомъ. Какъ мы оказались побѣдителями тлѣнія и смерти потому, что, какъ человѣкъ, Христосъ ожилъ ради насъ и за насъ, содѣлавъ Свое воскресеніе началомъ порабощенія смерти, причемъ значеніе этой побѣды должно конечно простираться и на насъ, такъ какъ Побѣдитель былъ изъ насъ, поскольку явился человѣкомъ, и мы какъ бы преодолеваемъ грѣхъ, умерщвленный конечно въ первомъ Христѣ, переносящемъ очевидно и на насъ, какъ на Свой родъ, это благо: такъ и *дерзать* мы должны потому, что и мы препобѣдимъ мѣръ, ибо *побѣдилъ* Христосъ, какъ человѣкъ ради насъ, являясь началомъ и дверью и путемъ для человѣческой природы и въ этомъ. Да, нѣкогда падающіе и побѣждаемые, мы (теперь) возобладали и побѣдили ради Того, Кто былъ изъ насъ и ради насъ побѣдилъ. Вѣдь если бы Онъ побѣдилъ какъ Богъ, для насъ никакого значенія это не имѣло бы, — а если какъ человѣкъ, то мы въ Немъ побѣдили, ибо Онъ явился намъ съ неба вторымъ Адамомъ, по писаніямъ (1 Кор. 15, 47) Поэтому какъ носили „об-

разъ перстнаго“ (ст. 49), по подобію съ тѣмъ (Адамомъ первымъ) будучи должны подпасть игу грѣха, такъ конечно будемъ носить и образъ Небеснаго, то есть Христа, побѣждая владычество грѣха и превозмогая всякую мірскую скорбь, ибо *побѣдилъ* Христосъ.

### ГЛАВА III.

*О томъ, что никто не долженъ считать Сына лишеннымъ божественной славы, хотя Онъ и оказывается говорящимъ: „Отче, прославь Сына Твоего!“.*

*XVII, 1. Сія глагола Иисусъ и возведъ очи Свои на небо рече: Отче, пріиде часъ: прослави Твоего Сына, да и Сынъ Твой прославитъ Тя <sup>1)</sup>.*

Въ достаточной мѣрѣ преподавъ ученикамъ напутствія къ спасенію и подобающими разсужденіями и рѣчами поощривъ къ точнѣйшему воспріятію догматовъ, а также содѣлавъ ихъ возможно сильными противъ искушеній и хорошо укоренивъ въ каждомъ мужественное настроеніе, — благополезно измѣняетъ тотчасъ же видъ рѣчи и сообщаетъ ей образъ молитвы, при чемъ не оставляетъ никакого промежутка времени для того, чтобы продолжать рѣчь какъ къ нимъ такъ и къ Богу и Отцу. И въ этомъ Онъ опять явилъ намъ Собою образъ изряднаго поведенія. И дѣйствительно, тому, кто имѣетъ стремленіе къ благочестію, надобно, полагаю, знать, что безъ сомнѣнія надлежитъ всегда охотно вести бесѣды съ братьями о необходимомъ и полезномъ, или же, если этого не случается дѣлать, стараться исчерпывать употребле-

---

<sup>1)</sup> Кир *ελαρας*—ελεεν, др. *ετι δε και εστη* и Слав. *възведе и рече*, Асс Мир Юр *възведеъ*, Ал *въдвигже*. Зогр и Ал *часъ*, др *година*. Кир *ινα και*, Слав. *да и*, но авт. безъ и какъ и Мир: *да сынъ*. Ал точно: *твоего сына*, др. *сына твоего*, какъ О. но др. *своего*.

ніе слова молитвами къ Богу, такъ чтобы не вкрадывалось здѣсь никакого излишества въ рѣчи. Только въ такомъ случаѣ благообразность языка можетъ идти по надлежащему пути. Въ самомъ дѣлѣ, кому не извѣстно, какъ легко въ пустыя рѣчи весьма часто вносится много такого, что достойно порицанія? Такъ и одинъ мудрецъ сказалъ „отъ (вслѣдствіе) много-словія не избѣжишь грѣха, а оберегая уста, разумень будешь“ (Притч 10, 19).

Кромѣ того можешь подивиться здѣсь и кое чему другому, доставляющему намъ не малую пользу. Дѣлаетъ начало молитвы о славѣ Своей и Отчей. А послѣ этого тотчасъ же присоединяетъ и вноситъ и молитву о насъ. Какая же этому причина? Наставляетъ опять благонамѣреннаго и боголюбиваго и дѣлаетъ его истинно искуснымъ въ молитвѣ. Какъ творить добро и все дѣлать намъ необходимо не для того, чтобы стараніе объ этомъ обращать въ свою славу, но во славу Отца всего, разумѣю Бога, ибо „да просвѣтитсѣ, говоритъ, свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы видѣли хорошія дѣла ваши и прославляли Отца вашего, сущаго на небесахъ“ (Матѣ. 5, 16): такъ и, когда время располагаетъ насъ къ молитвѣ, прежде чѣмъ о насъ самихъ, подобаетъ молиться о славѣ Божіей, какъ безъ сомнѣнія и Самъ Христосъ „такъ, говоритъ, вы молитесь: Отче нашъ, сущій на небесахъ! Да святится имя Твое! Да приидетъ царствіе Твое! Да будетъ воля Твоя какъ на небѣ такъ и на землѣ! Хлѣбъ нашъ насущный дай намъ днесь!“ (Матѣ. 6, 9—11). Это служить для насъ образцомъ молитвы. Поистинѣ надлежало, чтобы вождемъ и наставникомъ всякаго для насъ блага и ведущаго къ Богу образа жизни являлся не ходатай, не ангель, но Самъ Христосъ (63, 9), ибо мы названы, и дѣй-

ствительно таковы, по слову пророка, „ученики Бога“ (Иса. 54, 13).

Но надлежитъ съ возможнымъ искусствомъ разсмотреть также и то, что говоритъ Онъ къ Своему Отцу, ибо съ особенною тщательностью, думаю, занимающимся толкованіемъ этого изреченія должно наблюдать точность догматовъ.

Итакъ, „Отче“, говоритъ, „*пришелъ часъ, прославъ Твоего Сына, да и Сынъ Твой прославитъ Тебя*“. Что касается до (внѣшняго) построенія рѣчи, то можно, пожалуй, подумать, что Говорящій это представляется лишеннымъ славы. Но если принять во вниманіе достоинство Единороднаго, то легко будетъ, по моему мнѣнію, избѣгать столь жалкихъ разсужденій. Совсѣмъ глупо считать Сына нуждающимся въ какой либо славѣ и лишеннымъ подобающей Ему чести, хотя Онъ есть Господь славы, какъ называютъ Его богодухновенныя писанія (1 Кор. 2, 8; Іак. 2, 1). Впрочемъ и въ другомъ мѣстѣ можно видѣть Его говорящимъ къ Отцу: „Отче, прославъ Меня славою, которую Я имѣлъ прежде существованія міра у Тебя“ (Іоан. 17, 5). Но для кого же наконецъ можетъ быть сомнительнымъ, кто въ такой мѣрѣ лишенъ ума и врагъ всякой истины, чтобы не понимать и не признавать, что Единородный не лишенъ божественной славы, насколько это касается до Его собственной природы. Но такъ какъ, будучи въ образѣ и въ равенствѣ во всемъ съ Богомъ и Отцомъ, не хищеніемъ считалъ быть равнымъ Богу (Филип. 2, 6), но сошелъ въ наше униженіе и Себя унижилъ, безславнѣйшее сіе понесши тѣло и изъ любви облекшись подобіемъ человѣческаго ничтожества, когда уже явилось и настало надлежащее время, въ которое подобало опять Ему, исполнивъ требовавшееся